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Abstract: Contemporary socio-economic and globalization conditions are accompanied by changing attitudes and 

understanding of social services and assessing their effectiveness. These practices have evolved from the established 

model of provision of social services in institutions to the integration of users of these services and their delivery in an 

environment close to the family. The new social requirements and expectations of how social services are provided also 

predetermine the prospects for transforming established standards into quality care and delivering effective results. 

Keywords: Social services, quality, efficiency, approaches 

JEL Codes: L10, L11 

 
ВЪВЕДЕНИЕ 

В историческа ретроспекция разкриването на социални услуги търпи съществено 

развитие, както по отношение на тяхната разновидност, така и по отношение на отговорните 

за това институции. В по-конкретен план разкриването на социални услуги се трансформира 

от „спонтанна дейност на благотворителни организации“, в активна социална политика, 

реализирана от държава, общини и неправителствени организации. Типичен пример за 

адекватността на благотворителните организации в миналото е габровското дружество 

„Майчина грижа“. Активната социална, благотворителна и просветна дейност на дружеството 

се тълкува като първообраз на съвременната „приемна грижа“. Нещо повече дружеството не 

само подкрепя хора с различни социални проблеми, но и подпомага духовното развитие и 

еманципация на жената във възрожденското общество. (Indzhov E., 2014) 

В ежедневната употреба днес все по-често се използват думи като ефективност, 

ефикасност, качество, критерии, показатели, измервания, резултати, оценка... През последните 

години, почти всяка програма за социално развитие има задължителна точка на очаквани 

резултати и анализ на ефективността.  

Проблемът за изследването на ефективността на социалните услуги, както и начина за 

осъществяване на адекватна социалната работа с различни уязвими групи от потребители на 

социални услуги е особено актуален през последното десетилетие. Ефективността обхваща и 

качественото предоставяне на социални услуги в контекста на подхода и грижата спрямо 

лицата в неравностойно социално положение. Ефективността включва и осъществяването на 

различни социални проекти, свързани с напредъка в работата с уязвими общности и тяхната 

социална интеграция.  

Настоящият доклад разглежда особеностите на социалните услуги и оценката на 

ефективността на социалната работа в контекста на теорията и социалните практики в 

предоставянето на услуги, отговарящи на съвременните тенденции на развитие на 

професионалната социална работа и в съответствие с нуждите и очакванията на 

потребителите. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Икономически и социологически подходи за дефиниране на термина 

„Ефективност” 

Семантичното значение на думата "ефективност" идва от латинската „Effectus” -

                                                 
4 Научни подходи и гледни точки за дефиниране ефективността на социалните услуги 
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производителност действие ефект. Дефинира се като „възможността да се достигне до 

желаните резултати; ефективност, ефикасност" (Anatolievna, L.O., 2010) 

Украинския социолог Гилета (Gileta O.P, 2008)  отбелязва, че на английски език има две 

думи: „efficiency”и „effectiveness”, което в повечето случаи се превежда като ефективност. 

Въпреки това, между тези понятия е налице съществена разлика: първият предвижда 

ефективното използване на ресурсите и най-често се превежда като "икономическа 

ефективност"; второто се превежда като "ефективност" - по отношение на постигането на 

целите на организацията.  

Ефективността на всяка дейност в социалната сфера най-често се разглежда като 

системна мярка, състояща се от два компонента. Първият компонент включва степента на 

постигане на поставените цели, а вторият - нивото на ефективност и рационалното използване 

на отпуснатите средства за постигане на целта. 

Някои научни източници акцентират върху интердисциплинарния подход при 

изследване ефективността на предоставянето на социални услуги, включително използване 

методите и инструментите на социологията. Това се дължи на факта, че икономическите и 

социалните дейности и резултати (ефекти) са взаимно зависими, т.е. всеки икономически 

резултат винаги е социално значим, както и всички социални процеси, в различна степен, се 

проявяват чрез икономически ефект. Икономическата ефективност се фокусира върху ефекта, 

т.е постигане на целите, върху намаляване на разходите и върху рационалното използване на 

ресурсите, т.е. съотношението между направените разходи и действително получените 

резултати. Икономическата ефективност е насочена към получаване на най-добри резултати 

при най-ниски разходи.  

Според Парсонс (Parsons Т., 1997), ефективността на социалната система, зависи от 

нейната приспособимост (бърза адаптивност) към все по-променящите се условия на околната 

среда. 

Може да се обобщи, че терминът „ефективност” се отнася до ефекта, който конкретната 

социална услуга оказва върху потребителя. Търси се положително развитие по отношение на 

нивото на социално включване и независимост на уязвимите хора/деца в резултат на 

подкрепата от социалните услуги. 

Ефективността се обвързва и със степента на социална сигурност, която се предоставя от 

услугата в общността, основавайки се на нормативната база. (Radev N., 2007) 

Най-трудно е да се дефинират резултатите от социалните услуги. Трудността произлиза 

от техния характер. Независимо, че социалните услуги не произвеждат конкретен продукт, 

понятието „продукт” е приложимо към наблюдението на различни клиенти, получили 

специфична подкрепа за единица време. Не без значение е и факта, че социалните работници 

са сред специалистите с „висока степен на натовареност, много висока степен на стрес в 

работното ежедневие, ниска степен на заплащане на труда, ниска степен на обществен 

престиж и ниска степен на овластеност. (Rusanova L.,2015) 

Социологическия подход включва разглеждане на ефективността на социалните услуги 

по отношение на оценка на социалната необходимост от дадена социална услуга, обществена 

полезност на услугата, социална привлекателност, заинтересовани страни, носещи социална 

отговорност, включване на приоритетни групи от населението. Този подход осигурява 

цялостна оценка на ефективността на социалните услуги на базата на разпределение на 

обективни и субективни критерии и показатели, характеризиращи съдържанието на 

дейностите и резултатите, както социалната и лична значимост (Anatolievna L.O., 2010). 

Според този подход въздействието на социалните услуги следва да се характеризира с 

увеличаване стандарта на живот, нивото на човешкото съществуване, задоволяване на 

социалните нужди, реализацията на интереси, планове за живота и ценности. 

 

Аспекти за оценка на ефективността на социалните услуги: 

Оценката на социалната ефективност на социалните услуги включва разглеждането на 

различни качествени аспекти от етапите на предоставянето на социални услуги: 

 Социална защита и сигурност на потребителите;  
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 Оптимално използване на ресурсите; 

 Спазване на определен нормативно заложен технологичен процес на изпълнение; 

 Ниво на удовлетвореност на нуждите на подкрепяните лица;  

 Удовлетвореност от очакванията на всички заинтересовани страни на социалното 

взаимодействие в предоставянето на социални услуги; 

 Разрешаване на конкретни социални проблеми;  

 Ефективността на системата от социални услуги може да се оценява по отношение на 

достъпността на социалната услуга, степента на включване в обществото и подобреното 

качество на живот на хората със специални нужди. 

 Създаване на механизми за контрол 

Ефективността на социалните услуги може да бъде определена от множество различни 

гледни точка:  

От гледна точка обществото - промяна на нагласите, приемане на различните, 

толерантност, повишаване качеството на живот на населението и т.н;  

Например не без значение са обществените нагласи и манталитет, които трайно се 

отразяват на решението на общините да закрият някои специализирани институции на своята 

територия. В резултат на очертаните проблеми и обществени нагласи реформата в областта на 

благосъстоянието на децата е преформулирана и отложена до 2025 г. (Todorova, I., 2013) 

От гледна точка на доставчиците на социални услуги (община, НПО) – постигане на 

целите и задачите на организацията или на социалната услуга, изпълнение на служебните 

задължения и т.н. 

От гледна точка на експертите в областта на социалните услуги – ефективността 

може да се изразява в постигането на целите и задачите, възложени на всяка агенция на 

национално или регионално равнище, или управление и изпълнение на административни 

функции на всяко ниво на управление на системите за социална защита. 

От гледна точка на потребителите на услуги – повишен доход, получена материална 

или финансова подкрепа, подобрено здравословно състояние и т.н.  

Според Е. И. Холостовой, (Holostovoi E.I., 1998) най-често използвания критерий за 

ефективност от страна на различните институции за социални услуги е „премахване” на 

клиента от трудната ситуация. 

В същото време по отношение на ефективността могат да се добавят и други показатели: 

че исканията на клиента са изпълнени в срок, с високо качество и в пълен размер, както и 

всички необходими социални услуги са достъпни за него и се предоставят на високо 

професионално ниво. 

Основния извод, който се налага е, че ефективността на социалните услуги може да 

обхваща различни критерии и показатели. Субективните мнения играят важна роля за 

изясняване на въпроса доколко една услуга допринася за подкрепа на уязвимите общности и 

изобщо има ли смисъл от нейното съществуване. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Като цяло ефективността на социалните услуги се разглежда като комплексно явление, 

което изразява степента на осъществяване на дейности, като се вземат предвид разходите на 

ресурси и времева рамка, посредством връзката им с приетите норми и нивото на 

удовлетвореност на клиентите спрямо получената услуга. 

За анализ на крайната оценка различните автори прилагат различни 

методи:социологически, статистически, евристики и др.  

Един от изводите, който се налага е, че за качествена оценка на ефективността е 

необходимо да се вземат под внимание гледните точки, мнения, изводи, както и различните 

отчети и проучване на документацията на доставчика. Информацията, получавана от хората 

(ръководители, специалисти, социални работници, потребители, представители на 

регулаторни органи, медиите и др.) е субективна. Следователно, колкото повече субекти, 

участват в процеса на оценяване,толкова повече ще е надеждна оценката и ефективността. 
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Друг извод, който се налага е, че доставчикът може сам да проследява ефективността 

посредством периодичен мониторинг и получаване на обратна връзка от потребителите. 
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